

幼教入學率達 86%，幼稚園數目激增，創造工作機會

駐哥斯大黎加文化參事處提供

由於哥國公私立幼稚園近年來數目激增，使得各大學幼教系也受到學生莫大歡迎。

一九九七年哥國全國有 1387 所幼稚園、71104 名幼童；2001 年則共有 2174 所、92935 名幼童。目前公立幼稚園教師員額共 5299 名，其餘則分散在各私立幼稚園服務。

哥國雖然無法精確掌握全國兒童人數，但已知的是目前已約有十萬名適齡入學幼稚園的學童。而幼稚園數目雖仍無法統計，但其創造之工作機會卻有大幅成長現象。

目前哥國私立學校中，16%屬幼教；18%屬小學及中學。私立學校嘉惠 70%的城市人口，也為教師們造就許多工作機會。

依哥國教育部指出，2001 年共有 307 所私立幼稚園，註冊學童達 14110 名，接受補助就學的有 15 名。而公立幼稚園則共有 1852 所，註冊學童 78019，而其中只有 10%的幼稚園是服務城市學童，其照顧的學生數量龐大，效果不及私立幼稚園。

根據教育部資料顯示，1999 年共提出七份幼稚園申請書，2002 年即增設 58 所；2001 年申請份數雖減少 13 份，但在積極打廣告及強調專業管理管教的情形下，註冊率的提升仍使幼稚園成長率居高不下。

而在公立幼稚園部份，首都的幼教工作日益減少，因為教師們都希望離住地較近的地方工作，這也是私立幼稚園得以成長的原因。然而，雖然私立幼稚園強調教學資源充足，諸如英文、電腦、舞蹈、游泳、增加管教時間或提供整體教育等號召教師，但與公立幼稚園相較，也存在實質的問題，例如工時較長、薪資較低等。而有些私立幼稚園也因為以民宅作校地，教學資源及薪資自然無法相比。

哥國幼教的成長自 1996 年全國幼教義務化始，從此，哥國全國 4 至 5 歲的兒童都有義務接受幼教。另外，約自 1999 年起，有特殊才能及需要的四歲以下兒童，則有入學的優先權。

目前哥國幼教入學率是 86%，而世界各國幼教入學平均比例為 37%。依據哥國國家幼童報告指出，哥國是美洲地區第一個將 2 年幼教納入義務教育體系的國家。

為了照顧公立幼稚園 5 歲以下的兒童，哥國特別設立負責學童教育及營養的 Cen-Cinai，由健康部負責管理。

2000 年 Cen-Cinai 收錄 117817 名學童，其中僅 12869 名獲得整體教育，其他只獲得午餐及牛奶供應，雖無 20%的經費用於嘉惠

清寒家庭，然而，究其原因，一切都是資源不足所致。

以上便是造成哥國私立幼稚園大量成立的原因。有些私立幼稚園已向哥國教育部或健康部登記有案，大部分則尚未登記。

(一)私立幼稚園學費比較：

幼稚園	註冊費	月費
Colegio Bilingüe Santa Cecilia	40,000	40,000
Católica Activa	55,000	58,000
Saint Evans	20,700	38,000
Mi Pequeño Mundo	10,000	25,000
Montessori Nursery	44,000	48,000

(二)由於哥國教育部並未硬性規定所有幼稚園均須先申請有案，因此其入學人數預計應超出已登記人數。

年份	學生人數	幼稚園數
1998	75,042	1,646
1999	77,967	1,821
2000	77,875	2,035
2001	92,935	2,174

(附註：新台幣 1 元 哥幣 10 元)